

DEBRÉCZÉNI FÜGGÉTTLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Sajtószabadság

A magyar sajtó hat év óta kivételes kényszer-rendszabályok bénító hatása alatt áll. A magyar lapok hat év óta nem írhatják meg szabadon mindazt, amit helyesnek és szükségesnek tartanak, az írott szó csak előzetes cenzurán át kerülhet ki az olvasó tömegek elé.

A háború alatt ezt a helyzetet, mint csaknem tökéletesen megokolt és jogos valamit kellett elfogadnunk. Bizonyos, hogy akkor egy-egy, kellő szakértelem és hozzáértés nélkül közreadott hír nagy hadiérdekkel ártalmára és kárára lehetett volna, egy-egy meggondolatlan szó, esetleg fontos csapatmozdulatokat vagy egyéb katonai akciókat árulhatott volna el. A háború ideje alatt közérdekből, a háború sikere érdekében bele kellett nyugodnia a sajtónak és az országnak mindazoknak a nagy értékeknek az elvesztésébe, amit a szabad sajtó, a közvélemény minden rétegének és hangulatának akadálytalan kifejeződése, egységes kialakulása jelent, mindazoknak az erkölcsi és szellemi károknak az elszívásába, amit a toll lenyűgözése, a gondolat, az eszme szabad terjedésének meggátálása okoz.

Nagy mértékben szükséges és alig elkerülhető rossz volt az előzetes cenzúra a kommun bukása után is, abban az időben, mikor a háború és különösen a forradalmak alatt elhatárolódott erkölcsi zűllés a tetőpontjára ért el, mikor a mesterségesen kiélezett belső ellentét és villongások még semmit sem veszítettek élességükből. Mikor meg kellett teremteni minden áron az osztályok és társadalmi rétegek békéjét, helyre kellett állítani a közrendet, közbiztonságot, a jog és törvény uralmát.

De ma már bizonyosan elmondhatjuk, hogy nagyjában és egészében túl vagyunk eseknek a súlyos feladatoknak a periódusán. Megszűnt minden ok, ami eddig az előzetes cenzúra törvényeinkkel ellenkező, ősi erkölcsiakkal, egész multunkkal, világfelfogásunkkal, semmiben meg nem fűrt intézményének fentartását igazolná. Ma már mindazok a szempontok, amelyek eddig az előzetes cenzurát életbe hívták és igazolták, elvesztették előbbi súlyukat, fontosságukat; a viszonyok új alakulása, rendeződése jórészt feleslegessé tette figyelembevételüket.

Szellemi fegyvertársunknak talán legértékesebb készlete, jövőnk kulturális hazánknak legmészebbre hordó nagy ágyúja: a magyar sajtó. Oly érték, oly fegyver ez, amelyet legnagyobb erőben megtartani, a legteljesebb mértékben érvényre juttatni legelső kötelességünk mindannyiunknak. A kormánynak meg kell

adnia a sajtónak — amely izzó magyar érzéssel, igaz önfeláldozással tele — azt a tekintélyt, azt a hatalmat, amit a nem tompított szó, a szabadon megnyilvánuló akarat tudata mindenütt

gyakorol; engedje a kormány, hogy a magyar sajtó a maga elhatározásából, szabadon járhasson azon az uton, amelynél jobbat egyetlen kormány amugy sem mutathatna neki.

Friedrich Istvánt kihallgatták

Tisza gyilkosainak bűnpöre

Budapest, aug. 10. Tisza gyilkosai bűnpöreinek mai tárgyalására Friedrich Istvánt, Festetics Sándor grófot, Wieder Sándor hadnagyot, Kállay Tamást és Krámer Sándort idézték be tanukul.

A tárgyalás iránt óriási az érdeklődés.

Mondada dr. tárgyalásvezető bejelenti, hogy Krámer Sándort időközben halálra ítélték, tehát nem jelenhetett meg.

Friedrich vallomása

Következik Friedrich István volt miniszterelnök kihallgatása.

Mondada dr. figyelmezteti, hogy tanuként fogják kihallgatni. Olyan kérdésekre, melyekre a felelet akár erkölcsi, akár anyagi hátrányával járna, vagy büntetőjogi üldözést vonhatna maga után, nem köteles válaszolni.

Friedrich: Minden kérdésre felelek.

Mondada dr.: Kérem, adja elő, van-e valami közvetlen vagy közvetett tudomása Tisza István meggyilkolásáról.

Friedrich: Semmi. Fogalmam sincs az egészlől. Csak azt tudom, amit az újságokból olvastam.

Mondada dr.: Tagja volt Nagyméltóságod a nemzeti tanácsnak?

Friedrich: Soha a közelében sem jártam, sem a nemzeti, sem a katonatanácsban sohasem voltam.

Mondada: A tizenegyes katonatanács tagjai közül nem ismert senkit?

Friedrich: Ismertem Csernyákot és a Károlyi-pártban egyszer bemutatatták nekem Hüttnernek. Lehet, hogy ezenkívül másokkal is találkoztam a pártban; ha látom az illető urakat, meg tudnám mondani.

Mondada: Mikor a katonatanács egyes tagjai megbeszéléseket folytattak egymás között, nem volt jelen?

Friedrich: Én katonatanácsról, mint olyanról nem tudok. A Gizella-téri pártkörben volt egy udvari szoba, ahova állandóan kibéjártak fiatalberek, egyetemisták, hallgatók, aktív és tartalékos tiszték és állandóan híreket hoztak. Kérdezték, hogy egyes hírekkel hova menjenek, mire én megmondtam nekik, hogy Károlyihoz, vagy máshoz. Lehetséges, hogy ezekkel beszélgettem, de hogy valami megbeszélés történt volna, vagy pláne gyilkosságról lett volna szó, teljesen ki van zárva.

Mondada: A forradalmi napokban, nevezetesen az október 24—31-ike közötti időben milyen napokon járt ön a Gizella-tér 2. sz. alatt?

Friedrich: Október második felében néhányszor jártam a Károlyi-pártban. Kültagja voltam és mindössze háromszor-négyszer voltam fenn. Az akkori események érdekelték. 25-ike körül gyakran voltam fenn és biztosan tudom, hogy 28-án fenn voltam. Szerepeltem a lánchídi eseményeknél, ott megnyomták a gyomromat, de nem sebesültem meg. Asztmatikus ember voltam, az izgalmtól rosszul lettem. 28-án este kimentem Mátyásföldre, másnap fel sem keltem, inhalláltam. 29-én délután egy nagyobb társaság volt nálam télen. 30-án egész nap a műhelyben dolgoztam körülbelül este háromnegyed 8-ig. Akkor három-négy ur több hölgy társaságában feljött hozzám megkérdezni: igaz-e, hogy megsebesültem. 31-én délelőtt háromnegyed 9-kor keltem fel. Ekkor a mátyásföldi nyaralótulajdonosok egyesületének küldöttsége keresett fel és arra kért, menjek Pestre bejelenteni Mátyásföldnek a nemzeti tanácshoz való csatlakozását. Délelőtt a gyárban időztem és délután 2 órakor Höfner Zsigmond osztálytanácsos társaságában bejöttem Pestre.

Még délelőtt megszólalt nálam a telefon és jelentkezett valaki: a nevét nem mondta, de azt mondta, hogy itt a Károlyi Mihály megbízásából beszél a telefonkezelő. Károlyi Mihály kért, hogy vegyem át a hadügyminisztériumot. Rendben van, mondtam, fel fogom keresni és megbeszélem a dolgot. Délután a Múzeum-köruton Csilléryvel találkoztam, aki kapacitált, hogy vállaljam a hadügyminisztériumot, azután vállalkozott arra, hogy feljön a minisztériumba, ott megmondja az uraknak, hogy maradjanak nyugton, én pedig meg fogom próbálni, hogy Szurmay maradhasson pár napig, míg a rend helyreáll.

Részletesen elbeszéli ezután, hogy délután háromnegyed 3-kor felment az Astoriába, ahol az egyik nyitott ajtónál látta Lukácsot, aki kétségbeesett szituációban ült, körülötte ugynevezett forradalmi tömeg. Odamentem, bemutatkoztam, láttam, hogy nem volt se kard az oldalán, sem sapka a fején. Rákialtottam a körülötte levő zsidó gyerekekre,

hogy adják vissza a kardját és a sapkát, mire rögtön visszaadták neki. Innen a honvédelmi minisztériumba mentem, ahol Szurmaynak kerekén kijelentettem, hogy nem vállalom, a hadügyminisztériumot, hanem megkérem Károlyit, hogy Szurmay maradjon, míg a rend helyreáll. Szurmayval tanácskoztak, miképpen lehetne megbízható rendőrökkel helyreállítani a rendet. Én nem tudom, honnan tudták meg, hogy Szurmayval mit beszélünk, de annyi tény, hogy este fél 9 tájban berontott Károlyi Linder társaságában és láttam Károlyit, hogy velem szemben bizalmatlan; azt mondta, hogy Linder lesz a hadügyminiszter, mert így kívánja a szociáldemokratapárt. Szurmayval történt megbeszélés alapján az ott levő Furó nevű földbirtokos ruháját elküldték Lukácsnak, akit így meg is mentettek. Este 6 óra felé közölték a hadügyminisztériumban, hogy Tisza István grófot megölték. Ez természetesen általános konsternációt keltett s rögtön megállapítottuk, hogy rajta is segíthetünk volna, ha őt kezünkbe juttatták volna. Ott ültünk vagy félórát ennek az eseménynek a hatása alatt, azután tovább dolgoztunk. 8 és fél 9 tájban jött fel Károlyi Linderrel és megtörtént a bemutatkozás. Én nem mutatkoztam be, mint államtitkár és csak később, különböző kapacitálásoknak engedve, vállaltam az államtitkárságot, hogy megmenthessem, amit menthetőnek véltem.

Friedrich szembesítése a vádlottakkal

Mondada: Méltóztassék megnézni a vádlottakat, kiket ismer?

Friedrich (Hüttnerre): Ezt ismerem. (Vágóra): Ez valami fényképész volt a hadügyben, úgy hívták: a bolond Jakab. (Dobóra): Ez Dobó, matrózruhában volt egyszer nálam.

Mondada: Nagyméltóságod már mondta, hogy Hüttner főhadnaggyal megismerkedett.

Friedrich: Előrebocsátom, hogy ellenséges viszonyban vagyunk, mert a proletárdiktatura idején ő kiszolgáltattott engem Korvin Klein Ottónak és állandóan láztott, hogy gyilkoljanak le. Másodszor is ellenem hajszolta a Leninfuukat és ézzel el is dicsekedett, amire tanuim vannak.

Mondada dr. ismerteti, hogy Hüttner mit állított Friedrichről, hogy ő bujtotta fel Tisza meggyilkolására, továbbá, hogy Friedrich volt a katonatanács és a nemzeti tanács között az összekötő kapocs és résztvett a katonatanács ülésén.

Friedrich: Az egész kitalált mese. Ezzel az emberrel és egyikkel sem soha, véletlenül sem, sem Tiszáról sem hasonló dolgokról nem beszéltem.

kor hirdette ki Nagy Kálmán dr. elnök az ítéletet, amely szerint a bíróság Barókit bűnösnek mondogta ki erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntettében és ezért két évi fegyházra ítélte. A büntetésből öt hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett a bíróság.

Az Altruista bank politikája a szováti birtok értékesítése körül

Debrecen város közgyűlése

Rövid ötnegyed óra alatt végzett a város törvényhatósági bizottsága a mai rendes közgyűlés napirendjével. Vita alig egy-két tárgy körül fejlődött ki s a legtöbb tárgyat a tanács javaslata értelmében intéztek el.

A szováti birtok

Miután Huberth Ottó dr. kormánybiztos-főispán meglehetősen néptelen padsorok előtt megnyitotta a közgyűlést, a napirend előtt Ekly József interpellálta a tanácsot a szováti földbirtok értékesítése tárgyában. A Földhitelintézetek Országos Szövetsége, az ugynevezett Altruista bank, mely a földbirtokot megvette, egyáltalán nem tartja be azokat az intenciókat, amelyeket a törvényhatósági bizottság követett akkor, amikor ennek a banknak eladta a szováti birtokot. A várost tudvalevően az a szempont vette, hogy a szováti birtok parcellázásával minél több kiscgazda jusson földhöz. Ezzel szemben az történik, hogy Nádházy Béni szováti főjegyző, illetve a köréje csoportosult érdekelték több száz holdat igyekezett megszerezni a szováti birtokból. Ugyanakkor, amikor Nádházy Béni egyik rokona részére a most is bérletében levő 318 hold földet holdankint 6200 koronás áron biztosította, az Altruista bank a debreczeni gazdák részére 7200 koronáért akarja adni holdját, tehát több mint 1,800.000 korona haszonnal. A föld osztályozása is igazságtalanul történt. Kérdezi a tanácsot:

Hajlandó-e a mult közgyűlés határozatának teljes érvényt szerezni?

Hajlandó-e a maga erkölcsi súlyával a debreczeni gazdák mellé állni?

Hajlandó-e sürgősen eljárni a kormánytól, hogy a határozat csak azzal a kikötéssel hagyassék jóvá, ha a közgyűlés által megszabott irányelvek minden tekintetben meg is valósulnak?

Az interpellációra a tanács nevében Magoss György dr. tisztifőjegyző válaszolt. Azok a sérelmek, melyeket az interpelláló felsorolt, a városi tanács előtt nem ismeretlenek. Több oldalról fordultak hozzá és a tanácshoz panaszokkal és ők megtették, ami módjukban állott. Ő az Altruista bank igazgatójához levelet intézett, amelyben felsorolta a sérelmeket, többek között azt is, hogy három debreceni gazdát elütöttek jogaiktól, amikor Nádházy főjegyző a maga és a veje részére 400 holdat kötött le. Rámutatott a levélben a földek értékének igazságtalan megállapítására, amennyiben egyebek között a vörös szikes föld holdját 2100 koronára értékelték, holott 2500 koronát ér s hogy az igazságtalan értékelésnek az lett az eredménye, hogy a debreceni gazdák 7000-7200 koronáért kaptak egy hold földet.

Kérte továbbá az igazgatót, hogy orvosolják a sérelmeket, a becslést vegyék revízió alá és az értéket igazságosan állapítsák meg. Rámutatott levelében arra, hogy a városnak nem az volt a célja a szováti birtok eladásával, hogy egyeseket középbirtokhoz juttasson, hanem hogy minél több kisember jusson földhöz, minél több önálló ekzsztenciát teremtsenek. Hozzáfűzte leveléhez, hogy amennyiben a bank nem orvosolja a sérelmeket, úgy a földművelésügyi miniszternél keresnek majd orvoslást. Amikor válaszában tudomásul vételét kéri, egyszermind helyesnek tartja, ha a közgyűlés határozatának minden erejével minden tekintetben szerez érvényt.

A választ úgy az interpelláló, mint a közgyűlés tudomásul vette.

Rendtelenségek a köztisztasági vállalatnál

Ekly József második interpellációjában szováti teszi, hogy a köztisztasági vállalat intézője súlyos mulasztásokat követett el, amelyekről több iv terjedelmű fegyelmi iratok tanuskodnak. Kérdezi: mi van a vizsgálattal és mi az oka annak, hogy az intéző ma is zavartalanul vezeti a vállalat ügyeit.

Márk Endre udv. tan. polgármester ismerteti a fegyelmi vizsgálat előzményeit. Indítványára megsürgetik a fegyelmi vizsgálat befejezését.

A kormány üdvözlése

A polgármester juliusi jelentésének tudomásulvétele után Csóka Sámuel főjegyző bemutatta Teleky Pál gróf miniszterelnök leiratát, melyben az új kormány ki nevezéséről értesíti és arra kéri a várost, hogy működésében támogassa a kormányt. A tanács javaslatára a közgyűlés kimondta, hogy a kormányt üdvözlő és nehéz feladatának teljesítésében hazafias buzgalommal és erélyvel támogatni fogja.

A rendőrségi palota

Ezután az államrendőrségi kerületi főkapitányságnak a rendőrségi palota átadásáról és a városi előljárással elhelyezéséről szóló átiratát tárgyalta.

A városi tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal egyezően azt panasolta: szegezze le a közgyűlés azt az álláspontját, hogy Debrecen város csak arra kötelezhető, hogy csak azon funkciókat teljesítse, amelyek az államrendőrségi szervek részére adjon helyiségeket, amely funkciókat ezelőtt a városi rendőrség látott el és a határon túlmenő kötelezettség teljesítésére a város nem szorítható. Mivel azonban a város békés megegyezés útján óhajtja e kérdést megoldani, bizza meg a közgyűlést a városi tanácsot, hogy folytasson a tárgyalásokat a helügyminiszter megbízottaival és a tárgyalások eredményéről tegyen jelentést. A városnak az az óhajtása, hogy a rendőrség és a kerületi előljárással szétválasztása október elsejéig megtörténjen.

A közgyűlés egyhangulag hozzájárult a tanács javaslatához.

A háziezred zenekarának támogatása

A debreceni gyalogezred parancsnoksága megkereste a várost, hogy az ezredzenekar felszerelésére utaljon ki x x x x x x segélyt. A tanács a város nehéz anyagi helyzetére való tekintettel 100.000 korona megszállását javasolja.

Szentkirályi Tivadar, Márk Endre polgármester és Palay József felszólalása után a közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta, egyben utasította a tanácsot, járjon közben az iránt, hogy a zenekar a Kossuth-szobor előtti téren tartsa a térzenét.

A katonai Sport-Club megkezdésére a közgyűlés 10.000 koronát szavazott meg a club részére, vándordíj létesítése céljából.

Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

HIREK.

Az esküdtek lajstromát készítő bizottságba a törvényhatósági bizottság mai közgyűlésén Rickl Antal, Debreczeni Lajos, Polgáry István és Gaál Ferenc bizottsági tagokat választotta meg bizalmiférfiakul.

Árajánlati felhívás. Az Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltsége kedvezményes húst kíván biztosítani a menekülteknek, evégből nevezett hivatal felhívja az érdeklődő mézárosokat, hogy árajánlatukat f. hó 6-án déli 12 óráig a hivatalos órák alatt adják be, ahol bővebb felvilágosítást is nyerhetnek. Debrecen, 1920. augusztus 11-én. Dr. Darkó Jenő miniszteri biztos, a kirendeltség vezetője.

Baleset a pályaudvaron. Sürger Gábor székesfehérvéri lakos tegnap átutazott a debreceni állomáson. A pályaudvaron, míg a vonat állott, itt lakó unokanővérével, Sürger Klárával beszélgetett. Közben karján tartott koppenyeg zsebéből kiesett az ott elhelyezett Frommer-pisztolya és elsült. A golyó a következő lepatanva, hegyes kőszilánkokat csapott fel, amelylyel Sürger Klára jobb lábán könnyebb természetű sérüléseket ejtettek. A mentők a kózkórházba szállították.

Adomány. Kerékvártó Sándor ny. mezőrendőr a mai napon a polgármesteri hivatalnál 50 koronát a hadiárvak és 50 koronát a hadiözvegyek részére adományozott, mely összeget Márk Endre udv. tanácsos, polgármester a városi árvaszékhöz utalt át.

Eljegyzés. Fischer Lajos (Ajak) és Weisz Dóra (Debrecen) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Kifosztott tanya. Hajdudorogról jelentik: Bankus Miklós hajdudorogi gazdálkodó tegnapelőtt reggel feleségével együtt bejött Debreczenbe, hogy az áldott állapotban levő asszonyt elhelyezze a szülészeti klinikán. Tanyáját erre az időre bérese, Fehér Sándor őrizetere bizta. Fehér Sándor azonban örködés helyett összeszedte gazdájának egész fehérenemű- és ruhakészletét és mintegy 40.000 korona értékű holmival megszökött Hajdudorogról. A csendőrség rögtön megindította a nyomozást. Hamarosan megállapították, hogy a tolvaj béres Nyiregyházára szökött. A nyiregyházi rendőrség, a csendőrség távirati megkeresésére tegnap délelőtt el is fogta a tettest, akinél az egész lopott holmit megtalálták. Kihallgatás után átadják a kir. ügyészségnek, amely megindítja ellene a bünvádi eljárást.

A makói fokhagyma lefoglalása. A magyar királyi közlelmezési miniszterium 46123/I. b. 1920. számú rendelete alapján a makói hagymakörzetben a folyó évben termelt fokhagyma közszükségleti célokra igénybevéteketik. A makói hagymakörzetbe Csanád- és Csongrád-vármegye egész területe, Torontál-vármegyenek a megszállás alól felszabadulandó része és Aradvármegyenek eleki járása tartozik.

A Bika-szálló evőeszközei. A napokban egy névtelen levél érkezett a rendőrségre, amelyben valaki azt közölte a nyomozó hatóságokkal, hogy Kossik Arpádné Nyil-utca 46. szám alatti lakos az Arany Bika-szállóból származó sok ezüst evőeszközt rejteget a lakásán. A rendőrség megindította a nyomozást s a detektívek hamarosan megállapították, hogy Kossikné lakásán rövid idővel ezelőtt csakugyan volt 29 darab ezüst kanál, villa és több szalldai csésze is. Kossikné beismerte, hogy az evőeszközök nála voltak és előadta, hogy azokat egy régi albérlője, a Bika-szállóban alkalmazott Mariska nevű szobaaszony hordta oda hozzá. A villalákból és kanalakból a monogramot férjével kireszeltette, azután valamennyit eladta Veigl Antalné Nyil-utca 79. szám alatti lakosnak. Veigné lakásán a keresett holmit meg is találták. A rendőrség az ügy szereplőit ellen megindította az eljárást.

Elfogott tolvaj. Rác István és Juhász József tiszthelyetteseknek az Arany János-utca 71. számú házban bérelt butorozott szobájába tegnap délelőtt távollétükben behatolt valaki és elvitt onnan mintegy 3000 korona értékű ruhaneműt és egyéb holmit. Feljelentésükre a rendőrség megindította a nyomozást s a detektívek ma délelőtt már el is fogták a tettest F. Nagy Sándor hajduboszoronyi lakos személyében. Az el-fogott tolvajt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

A szegényházi ételmezési díjakat a város mai közgyűlése a debreceni illetőségű szegényeknek 10 koronában, idegen illetőségűkéiket 12 koronában állapította meg.

Vadállati büntett a temetőben. Szinte embertelenül gyalázatos büntettet követtek el tegnap este a Szent Anna-utcai temetőben. Brunczik Jeremiás, Csillag-utcai lakos, zenész, az esti órákban a temetőben járva, találkozott ott x x 8 éves kisleánnyal. A zenész rátámadt a kisleánnyra és a sírok között erőszakot követett el rajta. A kisleány szüleinek feljelentésére a rendőrség a bestiális embert letartóztatta. Kihallgatása után átadták a kir. ügyészségnek, ahol előzetes letartóztatásba helyezték. A bünvádi eljárás megindult ellene.

A képaucató első napján megnyilvánult a műszerelő közönségnek véleménye, jó képeket, művészi értékkel bíró tárgyakat el lehet helyezni a debreczeni uri szalonok falain, ezt mutatta a 100 magyar festőművész aukciójának első napi eredménye, egy erkölcsileg, mint anyagilag. Gyűjtő, muzeum, képbarrát mind megtalálja ebben a hatalmas kollekciónban a maga műtárgyait.

Ügyvédi hír. Dr. Kiss Sándor volt büntetőtörvényszéki bíró a bíró-ságtól kilépett s ügyvédi irodát nyitott Piac-utca 31. szám alatt. Telefon 11-18.

A szénügyek intézése. A 6407-1920. M. E. sz. rendelet értelmében a széntermelés és szénellátás ügyeit a szénügyek katonai felügyelője a széntermelési kormánybiztos és a szénelosztási kormánybiztos ur intézik.

Zsebmetszés a villamoson. Mike János Mester-utca 27. sz. alatt lakó kereskedő arany óráját és láncát, amelyeknek értéke mintegy 20.000 korona, a villamoson ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

Eladó hencsertakarók, szalonszőnyegek, bőrfotelek, diványok, hencserek, lőszőr afrikmatracok. Schöberli ágy Szántó kárpitosnál Hatvan- és Zugó-utca sarok.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168.

Cipők legjobb minőségben készren és méret után olcsón beszerezhetők. **Grünwald-cipőüzem** Sas-utca 4., Kölcsönsegélyző-épület.

— Legfinomabb gyapjuszövetek Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

— Koros Sándor ujonnan átalakított uri és egyenruha divatüzlete, Piac-utca 69. Nagy raktár divatszövetekben és az összes katonai felszerelésekben.

— Új tűzhelyek kaphatók, tűzhely javításokat elvállal Fekete Lajos lakatos mester, Piac-utca 66. Ugyanott egy kettős Wertheim kassza eladó.

— Női és gyermek harisnyák óriási választékban, meglepő olcsó árakon. Tisztviselőknékrengedmény. Lantos-áruházban, Csapó-utca 41.

Budapestről Debrecenbe korábban indul a reggeli vonat. Ezt, valamint az összes forgalmi változásokat híven közli a most kiadott vasúti menetrend. Ára 8 kor. Kapható: Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

— Értékek őrzésére kézi vaspenzszekrények (Wertheim vaskasztak) különféle nagyságban kaphatók: ifj. Losonczy János cégnél József királyi herceg-utca 16. szám.

— Legrosszabb nyakkendőit ujjalakítják Kolosné nyakkendőtermében, Rákóczi-utca 23.

— Már mindenki tudja, hogy a Sellaie-féle kivitelben készült katonai és polgári ruhák a legelegánsabbak és mégis a legolcsóbbak. Péterfia-utca 42.

— Iskolai cipők, fiú és leánya Lindenfeldnél, Kossuth-utca 4.

Horváth-Halász, az új árdragítási törvény ismertetése 22 kor. Dr. Foltényi, az árdragító viszályokról szóló törvény és magyarázata 16 kor. 50 f. Dr. Pongrácz, a fényüzési forgalmi adóról szóló törvény és annak magyarázata 6 kor. 60 f. Dr. Brück-Kovács, Törvény az árdragító viszályokról. Ára 6 kor. 60 f. Kaphatók: Hegedűs és Sándor r.-t. Piac-u. 34.

SZINHÁZ.

Vig-est a Vigszínházban. Érdekes szórakozásban lesz része vasárnap este a közönségnek a Vigszínházban, ahol az Egyetértés színjátszó-társaság tagjai és a Vigszínház elsőrendű tagjai Vig-est címen tartanak érdekes előadást. Fellépnek: Gombos Lola, T. Simkó Gizi, Arkossy Olga, Vadkerti Endre, Szvillik Ferenc, Szolárszki László és Thuróczi Gyula. A mulatságos program szünetében Kiss Béla muzsikája mellett a földszinti nagy körfolyosón confetti-corzó lesz. Jegyek szombaton előre válthatók a pénztárnál.

Burlingtoni jaguár, amerikai kalandor-történet 4 részben, 24 felvonásban. A nagy amerikai kalandor-filmek legszenzációsabbját mutatja be ma az Apolló. Budapest közönségét négy héten keresztül a Royal-Apollóban valóságos lázba ejtette ez a gyönyörű film. A főszerepeket Pearl White és Robert Robertson játsszák. Előadások 7 és 9-kor. Jegyelővétel.

Cirkuszapachok IV., befejező rész, nyolc felvonásban. Bemutatja ma az Uránia. Jegyelővétel.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Elítelt igaztók. A debreceni törvényszék ötös tanácsa tegnap délután Tóth József berettyóújfalui kocsiist igaztás bűntette miatt két évi börtönrre ítélte el. Ugyancsak tegnap délután tárgyalta a bíróság Bucsér József, volt eszékői vörösör bűnpörét is, akit igaztás vétsége miatt egy évi fogházra ítél.

Kalapüzem

Női és férfi kalapok
ujjalakítása

Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők
előnyárban részesülnek.

100% marószóda

jégszóda, kocsi-
kenőcs, super-
rior papirzsák

és mindennemű fűszer-
és festékárak a legjutá-
nyosabban beszerezhetők

FRIEDMANN és ASZTALOS
[Uzornagykereskedőknél, Széchenyi-u. 6.]

Dr. FLESCHE-féle **SKABOFORM-**

Leghamarabb megszűnő: **KENŐCS UJBÓL KAPHATÓ!**
Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Próbafélgolyó, nagy félgolyó és családi adagokban. Bedörzsölés utánra való SKABOFORMPUDER 6 korona.
Kapható minden gyógyszer- és élelmiszer-üzletben. TÖRÖK J. gyógyszerár-
tárban. — Főraktár: Budapest Király-u. 12.

RANKAI GYULA

bankbizományi irodája,

Debrecen, Dégenteld-tér 6. Kenyérpiac.

Idégen pénzek: dollár, márka, so-
kol, lira, lei, stb.
Kölcsönök, értékpapírok
finanszírozás.

Saját főzésű 90%
kifutó minőségű

házi szinszappan

kapható nagyban és kicsinyben

KUPFER IGNÁTZ
fűszernagykereskedésében,

Bádogos-utca 2.

**BUDAPEST
KLEIN és KRANZ**
szállítványozók

VI. Gróf Zichy Jenő-utca 10.
**TEHERÁRUK
GYÓRSÁRUK
szállítása. EXPRESZÁRUK**

Cigarettabüvelők és papírok

bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

FRANKL REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20.
Kérjen mintázott árajánlatot!!

**Tankönyvek
tanszerek**

legolcsóbban kaphatók

HEGEDŰS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság
könyvkereskedésében.

Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok és
bornagykereskedők

Széchenyi-utca 29. szám.

Ajánlják kiváló minőségű
saját termései **fajboraikat**

olcsó napiárban.

Női és férfi kalapok
ujjalakítása

Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők
előnyárban részesülnek.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150.
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Ócska ólmot tisztított állapotban bármely mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cim a kiadóban.

ELADÁS.

„HANSA“
cigarettabüvelők és
cigarettapapírok

Legelsőrangú
magyar gyártmány
Kapható mindenütt!

Eladó

új és használt butorok a legszebb kivitteltől a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

Friss élesztő kapható a reggeli órákban Rosenthal Sándornál, Csapó-u. 19. szám.

Használt fűzős stélázsik eladók. Értekezni Széchenyi-u. 6.

Tűzfűtőrsz felaprítva beszerezhető Unió tűzfűtő részvénytársaságnál Ispolytelep 1.

Eladó

2 nagy Moldlinger-kályha teljesen jókarban. Alkalmos gyári, pénzintézeti, vendéglői vagy más nagyobb helyiség fűtésére. Fűthető fával vagy szénvel. Megtekinthető a kiadóban.

Marószóda 128/100 szap-
panfőzéshez

**Kristálysóda
Kocsikenőcs
Gyanta,
Kékkő** és mindennemű tű-
szer, festék és anyagáru
beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa

fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő
cégnél, Piac-u. 83. sz. az udvarban.

Az utazó közönség figyelmébe

ajánlom saját készítményű
kézi- és utazó-bőröndök,
ridikülök, pénz- és mell-
tárcák, angol kézi tá-
skák, valamint a szakma-
béli munkák készítését és
javítását elvállalom
FEUERMANN bőrdobos,
Piac-utca 44.

Kóváry és Altman
szűesők,

Piac-utca 42. az udvarban,
ahol mindenféle szörme dolgok
átalakítását és javítását a leg-
újabb divat szerint pontosan,
eszközlik.

KERESLET.

Pénztárosnő,
ki fűszer szakmában is
járatos, felvétetik Fried-
mann és Asztalos, Szé-
chenyi-utca 6.

Zsidó
tanárjelöltet keresek má-
sodik realista fiam mellé
Cim a kiadóban.

Butorozott
szobát keresek. Cim a
kiadóban.

Tanuló leányok
lapunk nyomdájában
fizetéssel felvétetnek

Házi koszt
(kóser) kapható. Her-
cegné, Miklós-u. 37.

Javitóra
felső kereskedelmi és
középszkolai tanulókat
előkészíték. Kandia-u. 5.

Gyermekeket
az iskolaidény kezdetével
(ritualis kosztolásra) vál-
lalok teljes ellátásra. Leg-
jobb gondozást biztosít-
tok. Hercegné, Miklós-
utca 37.

Könyvkötő
tanulóleányok, 14 éven
felüli, felvétetnek. Cim a
kiadóban.

VEGYES.

2000
korona jutalmat adok
annak, aki engem 2 szoba
konyhából álló lakáshoz
juttat. Címre küldött
ajánlatok a kiadóhiva-
talba intézendők.

Mindennemű
fehérnemű varrást és ja-
vitást jutányosan elvál-
lalok Patay-utca 13.

Divatos sapkák

24 órán belül készülnék, val-
mint készen is kaphatók. Ve-
szünk maradék szövötteket ...

Sapkagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

Uj zeneművek!

Zerkovitz: Csicsóné 13-20

Zerkovitz: Nem kell né-
kem senki, semmi 13-20

Zerkovitz: Rózsám gyere
már 13-20

Zerkovitz: Be van az én
lelkem esipve 13-20

Zerkovitz: A régi
május 13-20

Szirmai: A karika 13-20

Szirmai: Petike 13-20

Kaphatók: Hegedűs és Sándor
irod. r.-t. könyv- és zenemű-
kereskedésében.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.